

玉树地震获救少年成为积石山地震抗震救灾部队党员突击队队员——

# 长大后，我就成了你

■陈 萌 严 楚



12月22日上午，冬日暖阳洒向大地。甘肃省积石山县刘集乡小学安置点的帐篷里传来孩子们高唱军歌的稚嫩声音。第76集团军某旅二级上士巴丁江措，正在给孩子们上国防教育课。他绘声绘色地讲红色故事，教唱军歌。孩子们听故事时格外认真，唱军歌时声音非常洪亮。

“叔叔，你的家在哪里？”“叔叔，你为什么当兵？”课间休息时，几个孩子围在巴丁江措身边，好奇地问个不停。

“这可是个很长的故事。”巴丁江措笑了笑，他让孩子们坐好，往事一点点涌上心头。

巴丁江措的家乡在青海省玉树藏族自治州。12岁那年，他经历了玉树地震。“当时我在学校，突如其来的地震让人猝不及防，我被压在废墟里无法动弹，是解放军帮我脱离险境，让我

和家人团聚。从那时起，解放军就成了我心中的英雄。我下定决心，长大后一定要当兵。”巴丁江措说，“在军地的帮助下，我们重建了房子，日子也慢慢好起来。”

2015年9月，巴丁江措如愿成为一名解放军战士。进入军营后，他刻苦训练，努力提升军事素质，并利用业余时间学习维修技术，兼任连队“四小工”，承担接电线、换水龙头等日常工作，被战友亲切地称为“巴师傅”。

2021年，曾在玉树抗震救灾中被授予“全国抗震救灾模范”的王育龙来到巴丁江措所在营担任副营长。抗震救灾模范成为自己的领导，巴丁江措既激动又忐忑，他暗下决心：“我要更加努力，让副营长看到，当初的少年已经长大，会像他一样成为优秀的军人。”



这名康巴汉子用实际行动兑现了自己的诺言。凭借优异的表现和稳重的性格，巴丁江措很快脱颖而出，荣立三等功1次，还被评为“四有”优秀士兵。

12月18日，积石山6.2级地震发生后，巴丁江措所在部队接到抗震救灾命令。部队任命副营长王育龙担任党员突击队队长，率队前往灾区。巴丁江措第一时间主动报名：“我是党员，又是班长，还经历过地震，理应冲在最前面！”

赶赴灾区后，巴丁江措与突击队战友连续奋战，转移群众、清理废墟、搬运物资，他事事冲在前、干在先。12月20日下午4时许，突击队即将前往下一个村庄支援，由于刘集乡陶家村的电路还未接通，巴丁江措自告奋勇留下来检修。“我仿佛回到了13年前的那场地

震。如果不尽快通电，这寒冷的冬夜，该有多少孩子像我当年一样害怕。”想到这里，巴丁江措全身心投入工作。晚上8时，王育龙专程为巴丁江措送来饭菜，俩人合力完成接通电路的任务。看着一座座明亮的帐篷，巴丁江措终于松了一口气。

“现在，我也当了兵，来到这里帮助你们，保护你们。你们不要怕，要相信，明天一定会更好！”看着一张张稚嫩的脸庞，巴丁江措努力为孩子们打气。一名小男孩大声说道：“叔叔，我长大了也要当解放军！”话音刚落，其他孩子也纷纷这样喊。巴丁江措带头鼓起掌：“好样的！我在军营等你们！”

图①：巴丁江措给孩子们上国防教育课。  
图②：巴丁江措教孩子们敬礼。

曹嘉楠摄

## 学思想 强党性 重实践 建新功

本报讯 特约记者李卓晗报道：近日，辽宁省铁岭市中心医院神经外科、骨科、内科等科室10余位专家携带医疗设备来到铁岭军分区机关巡诊，缓解官兵远隔部队医院看病难、就诊难等问题。第二批主题教育开展以来，该军分区把问题整改贯穿主题教育始终，以解决问题的实际成效推动主题教育走深走实。

“开展主题教育是为了解决问题、推动发展。主题教育开展得好不好、效果实不实，主要看检视问题彻不彻底、整改问题到不到位。”该军分区领导介绍，军分区党委一班人深入基层一线，采用问卷调查、面对面座谈等方式开展走访调研，收集汇总影响备战打仗重难点问题，能整改的即知即改，一时难以解决的按照“一事一策”原则拉单列表，逐项明确责任人和解决时限，努力将问题清单转化为成效清单。

调研中，一些人武部领导反映，受地理位置、经济发展等多种因素影响，大学毕业生征集比例上升进入平台期。为此，该军分区以深入贯彻落实《关于加强和改进新时代全民国防教育工作的意见》为契机，联合地方宣传、教育和退役军人事务部门开展“国防教育辅导员进校园”活动，筹措资金建设国防教育主题公园，在火车站、公园、广场等人流量密集地设置国防、征兵和拥军宣传大型公益广告牌，营造浓厚拥军拥军氛围，厚植家国情怀，吸引更多优秀青年投身军营。

“后院”连着“前院”，军属牵动军心。针对部分官兵反映的现实问题和家庭困难，军分区积极协调解决。日前，新一轮随军未就业家属安置工作已经启动，近20名军属将走上事业编岗位。新的军人家属优待文件已起草完成，将切实提升军人军属获得感、荣誉感。

升级改造训练场所、更新战备

## 一事一策解难题

辽宁省铁岭军分区聚焦备战打仗抓好检视整改

器材、选优配强民兵教练员队伍、维护军人军属合法权益……翻阅《铁岭军分区主题教育整改问题清单》，笔者看到，一个个务实举措，让官兵切实感受到主题教育学用转化的实际成效。该军分区领导告诉笔者，下一步，他们将把“当下改”和“长久立”结合起来，以真查实改的态度持续抓好检视整改，夯实保障打赢根基。



近日，陆军某部官兵在雪域高原开展冬季大练兵活动。图为官兵进行刺杀训练。

刘金福摄

浙江省泰顺县南溪女子民兵排传承“三不怕”精神

## 新时代女民兵再立新功

本报讯 胡启燊、徐崇溪报道：“各位游客，请注意脚下安全，有序入场观看。有需要帮助的，可以联系现场民兵志愿者……”12月中旬，浙江省泰顺县泗溪镇廊桥文化园举办大型山水实景剧演出活动，南溪女子民兵排民兵穿校服会场内外，协助维持秩序，提供服务保障，获得群众赞誉。

南溪女子民兵排是一支有着光荣传统的民兵队伍。20世纪60年代，南溪人民公社（今泗溪镇南溪村）组建民兵连并成立女子民兵尖刀班。10多位女民兵加入尖刀班，凭借不怕苦、不怕累、不怕脏的“三不怕”精神，肩负起守护粮仓、治安巡逻、带头生产等任务，并多次在上级比武中取得佳绩，谱写了一曲“不爱红装爱武装”的民兵之歌。

改革开放后，女子民兵尖刀班几经调整后一度取消建制，但女民兵敢打敢拼的精神在当地百姓心中印象深刻。2018年8月1日，为接续传承和发扬老一代女民兵“三不怕”的奋斗精神，泰顺县军地研究决定，

在南溪村授旗成立南溪女子民兵排，重建女子民兵尖刀班。新时代女民兵刻苦训练、攻坚克难，践行服务人民宗旨，积极活跃在基层治理一线，在治安巡逻、矛盾调解、抢险救灾等方面发挥了重要作用。

“谁说女子不如男。男民兵能干的，我们也能干。”10月中旬，女子民兵排排长赖柳倩组织民兵进行防汛应急演练。今年夏天，受台风“杜苏芮”影响，泗溪镇降水量平均超过600毫米，地质灾害风险提升。南溪女子民兵排主动请缨、分工协作，转移群众260余人，保障了人民群众生命财产安全。

“她们常到景区、菜市场巡逻，晚上会在镇里转一圈。只要看到‘迷彩绿’，大伙心里就觉得踏实。”南溪村村干部曹一松介绍，南溪女子民兵排成立志愿巡逻队，配合辖区治安力量，在附近各村开展常态化联合巡逻，为基层治理、平安建设贡献力量。据了解，巡逻队今年累计出动1000余人次，足迹遍布23个行政村，整治乱堆乱放300余处，清运垃圾50余吨。

### 甘肃省榆中县人武部组织民兵转运物资

本报讯 马军报道：积石山6.2级地震发生后，甘肃省榆中县人武部立即启动应急机制，做好应急救援准备。接到转运救灾物资命令后，该人武部采取边机动边集结、边集结边前置的方式，1小时内集结45名民兵，赶赴甘肃省救灾物资储备管理中心，先后转运棉大衣、折叠床、帐篷、火炉等物资2万余件（套）。

### 山东省菏泽市牡丹区吴店镇武装部提高国防教育质效

本报讯 刘庆民报道：12月中旬，山东省菏泽市牡丹区吴店镇武装部工作人员走进当地小学，开展讲述红色故事、体验军事训练等形式多样的国防教育活动。近年来，该武装部深入挖掘当地红色资源，通过整理先烈事迹、组建宣传队伍、打造红色阵地等举措，将红色文化融入国防教育课堂，提高国防教育质效。

江西省永丰县为退役军人提供专属贷款

## 创业路上有后盾

本报讯 周莎梅、汤继平报道：“多亏了县人武部和金融机构给予的政策帮助，让我通过‘退役军人贷’获得周转资金，让企业走出困境，还开设了这家门店。”寒冬时节，江西省永丰县街边一家土特产小店温暖明亮，老兵邹声达一边跟笔者聊天，一边热情地招呼客人。

2014年，邹声达退役后回乡创业。经过市场调研，他决定发展家乡特色农产品百合产业，并在品种改良、科学种植、品牌塑造、市场营销上下一番功夫。如今，他不仅建起3000余亩百合种植基地，还为退役军人和家境困难

的村民设立专岗，带动周边村民增收致富。然而，随着规模不断扩大，企业资金压力越来越大。县人武部领导得知相关情况，为他协调办理“退役军人贷”，短短几天，资金到账，为邹声达解了燃眉之急。

为进一步激发退役军人创业活力、促进退役军人就业，近年来，永丰县退役军人事务局联合金融机构创新推出“退役军人贷”专属信贷产品，在全县推广“金融机构+服务中心+退役军人”服务模式，主动对接退役军人创业需要，为符合条件且信用良好的退役军人发放相应贷款，帮助他们解决生产、创业

中遇到的资金难题。

与邹声达一样，老兵戴健圣也是“退役军人贷”的受益者。“这项政策很给力，利息低、放款快，我用这笔资金扩建茶叶产业基地，产业收入稳步增加。”戴健圣高兴地说。

目前，永丰县已累计支持3000余名退役军人就业创业。下一步，永丰县人武部将联合退役军人事务局利用“退役军人贷”现有平台和资金模式，建立退役军人创业孵化中心，按照“引导、孵化、发展”的思路，打造退役军人创业精准服务体系，鼓励支持更多有创业意向的退役军人积极创业。



12月中旬，安徽省祁山县军地联合举办欢迎冬季退役士兵返乡仪式。图为县退役军人事务局工作人员为退役士兵送上鲜花。

李金春摄